

# 默想：复活期第六周 星期三

一些能帮助我们在复活期做祈  
祷的反思。

2024年1月3日

上主以超见的恩赐帮助我们

这份恩赐有助于培养明智的美德

圣神与使徒工作

## 上主以超见的恩赐帮助我们

依撒依亚先知曾预言一位君王的到来，他将拥有非凡的特质来管治百姓。上主的神将降临在他身上，赐给他「智慧和聪敏的神，超见和刚毅的神，明达和敬畏上主的神将住在他内」（依 11：2）这节经文提到的圣神的恩赐，「使领受的人德行完备，并达致完美的境界。七恩使信徒温顺良善，爽快地随从天主的启发。」

[1] 今天，我们将探讨超见这一恩赐，它能帮助我们做出正确的判断，以便在任何时候都能做出最好的决定。

「我们从不缺少有时似乎无法解决的问题。但圣神会在困难中支持我们，启迪我们。可以说，祂拥有无穷的创造力，这是神圣所特有的，它能解开人类事件的死结，即使是最复杂的事情。」[2] 透过超见的恩赐，护慰者使我们对祂的声音更加敏感，引导「我们的思想、情感和意向符合上主

的心意。」[3] 在我们生活的许多时刻，尤其是在遇到困难或疑惑时，我们都会体验到，如果身边有智者能给我们充满常识的建议，那是多么美好。藉着超见的恩赐，是上主亲自帮助我们。耶稣在最后的晚餐结束时告诉门徒：「我本来还有许多事要告诉你们，然而你们现在不能担负。当那一位真理之神来时，他要把你们引入一切真理。」（若 16：12-14）

超见的恩赐就像我们良心中的一股清风；它建议我们现在做什么最好，什么对我们的灵魂最好，什么能让我们获得真正的快乐。「这样，良心就会变成福音所说的『健全的眼睛』（参阅玛 6：22），并获得一个新的『瞳孔』，从而能够更好地洞察在特定情况下必须采取的行动。」[4]

## **这份恩赐有助于培养明智的美德**

「求你教我承行你的旨意，因你是我的天主。」（咏 143：10）我们与诗人一同呼喊。「求你使我认识你的

法度，并求你教训我履行你的道路。

」（咏 25：4）圣神以超见的恩赐回应了这谦卑的祷告，超见就像指南针，从内心指引着灵魂；它就像一盏明灯，照亮了我们的决定，让我们以创造性的忠诚来履行自己的召叫。透过这种方式，圣神引导我们发现上主对我们生命的计划。

超见的恩赐完善并丰富了明智的美德。透过这种美德，我们决定并选择最合理的方式来实现眼前的目标，即我们需要做的具体事情，同时又不忘与上主同在这一终极的幸福目标。明智不是胆怯或鲁莽；它是一种理智的判断，判断此时此地什么是最合适的，同时也是去做这件事的命令。超见的作用在于完善明智的美德，使判断和决策这两项任务变得更轻松愉快。圣施礼华说：「一个真正明智的人常注意天主给他的提示，他守候、他静听，因此他的灵魂会得到天主的许诺和救恩。」[5]

祈祷是这珍贵恩赐成长的环境；在祷告中，我们以某种方式为圣神留出空间，让祂来帮助我们。我们常常恳求上主：「主啊，为什么不多帮助我一些呢？现在最好的做法是什么？你要我做什么？」教会透过诗人的声音，邀请我们用这些充满信心的话语祈祷：「我要赞颂引导我的上主，我心连夜间也向我督促。我常将上主置于我的眼前。」（咏 16：7-8）

## 圣神与使徒工作

超见的恩赐也能帮助我们引导他人行善。当圣保禄抵达雅典时，他被邀请到阿勒约帕哥发表演讲，那里是人们进行思想辩论的地方。他用这些雄辩的话对他们说：「众位雅典人，我看你们在各方面都更敬畏神明，因为我行经各处，细看你们所敬之物，也见到一座祭坛，上面写着『给未识之神。』现在，我就将你们所敬拜而不认识的这位，传告给你们。」（宗 17：22-23）由于这一证词，「有几

个人依附保禄而信从了，其中有阿勒约帕哥的官员狄约尼削，和一个名叫达玛黎的妇人；同他们一起信从的，还有其他一些人。」（宗 17：34）

保禄的讲道可以作为任何时代福传的典范；他展示了基督宗教的合理本质，及其对人类思想的贡献。他首先向他们讲述了唯一永生的真天主，「因为我们生活、行动、存在，都在他内。」（宗 17：28）然后他宣告耶稣基督是全人类的救世主。正如圣保禄和第一批基督徒所处的时代一样，今天，上主也赐给我们超见的恩赐，让我们成为见证人，「用方言的恩赐在我们的时代福传，让人们理解我们，使他们接受上主的光。」[6]

友谊和信任的使徒工作，是圣神帮助下工作的优越场地，因为友谊本身就是使徒工作，友谊本身就是我们付出和接受光明的对话。」[7] 玛利亚，善导之母，将为我们带来使徒工作所需的光明。

[1] 《天主教教理》, 1831

[2] 教宗圣若望保禄二世, 1991年4月24日公开接见时的讲话

[3] 教宗方济各, 2014年5月7日公开接见时的讲话

[4] 教宗圣若望保禄二世, 1989年5月7日公开接见时的讲话

[5] 圣施礼华, 《天主之友》, 87

[6] 圣施礼华, AGP, library, P06, II, 202

[7] 范康仁蒙席, 《牧函》, 2018年1月9日, 14